## СУЩНОСТЬ КОРРУПЦИИ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРЕ

Макаревич О. Ю., Полозняк А. В. Белорусский национальный технический университет e-mail: ok18\_mak@mail.ru

**Summary.** The article examines the essence of corruption as a socio-economic phenomenon, the harm caused by corruption to the economy. International and national measures to combat corruption are also studied.

Экономика является важнейшим элементом функционирования любого государства. Экономика влияет в значительной мере на демографическую ситуацию в стране и благосостояние граждан, государственный суверенитет, безопасность и устойчивое развитие государства. Именно экономическая система обеспечивает население необходимыми товарами, услугами, которыми граждане пользуются ежедневно.

В настоящее время в Республике Беларусь одной из важнейших задач является вопрос обеспечения экономической безопасности. Однако, существует большое количество проблем и трудностей, которые не позволяют в полной мере гарантировать безопасность страны в сфере экономики. Одной из таких проблем является коррупция.

Коррупция – это социально-экономическое явление, которое заключается в злоупотреблении служебным положением или властью в личных целях и для личной выгоды, а также выгоды иных лиц [1].

Во всем мире коррупция в области экономики является одной из глобальных проблем, которая требует большого количества усилий для ее решения. В каждом государстве в большей или меньшей степени существует коррупция, которая показывает, что между обществом и государством имеют место противоречия в условиях рыночных отношений. Коррупция проявляется во всех сферах жизни общества, включая бизнес, судебную систему, государственный строй. Коррупция является препятствием для развития государства в экономической, политической и социальных сферах.

Республика Беларусь активно ведет борьбу с коррупцией. Например, можно выделить основные конвенции в сфере борьбы с коррупцией:

- 1. Конвенция ООН против коррупции принята в 31 октября 2003 года и направлена на: содействие принятию мер по предупреждению коррупции, поддержку международного сотрудничества в борьбе с коррупцией, поощрение неподкупности должностных лиц (в конвенции предусмотрено положение о возмещении доходов от преступлений).
- 2. Конвенция ООН против транснациональной организованной преступности определяет признаки транснационального преступления, ряд мер противодействия таким преступлениям, а также содержит положения о конфискации доходов от преступлений.

- 3. Конвенция о гражданско-правовой ответственности за коррупцию содержит положения, связанные с ответственностью за коррупцию, защитой должностных лиц, сообщающих о коррупции, получением доказательств, санкциями, а также условиями возмещения вреда.
- 4. Конвенция об уголовной ответственности за коррупцию предусматривает дополнительные меры в уголовном законодательстве в сфере коррупции, определяет типы коррупции, а также включает положения касающиеся создания антикоррупционных органов, сбора доказательств и конфискации доходов.

Кроме того, проводится антикоррупционная политика, которая является одной из основополагающих функций государства. Основной целью антикоррупционной политики является обеспечение защиты прав и законных интересов государства, общества и граждан от общественно опасных последствий коррупции [2].

Таким образом, Республика Беларусь предпринимает различные действия для борьбы с коррупцией. Однако, коррупция, несмотря большое количество принятых мер, ведет к различным негативным последствиям. Коррупция способствует развитию теневой экономики, то есть деятельности, которая осуществляется без регистрации государством и не облагается налогами. Государства с высоким уровнем коррупции не могут достаточно эффективно функционировать и развиваться в экономической сфере, нанося таким образом вред всему обществу. Например, ухудшается качество образования и здравоохранения, что может привести к общему снижению уровня жизни граждан отдельной страны [3].

Таким образом, коррупция является сдерживающим фактором социально-экономического развития государства. Из-за коррупции государства теряют большое количество доходов, что не позволяет им развиваться. Поэтому все страны должны разрабатывать и внедрять меры по предотвращению коррупции для того, чтобы экономика могла развиваться и стабильно функционировать.

## Список использованных источников

- 1. Василевич,  $\Gamma$ . А. Актуальные направления противодействия коррупции в Республике Беларусь на современном этапе: монография /  $\Gamma$ . А. Василевич. Минск: Беларуская навука, 2018.-202 с.
- 2. Хотько, О. А. Противодействие коррупции: учеб. пособие / О. А. Хотько [и др.]; под ред. С. Ю. Солодовникова. Минск: РИВШ, 2017. 248 с.
- 3. Как коррупция влияет на развивающиеся экономики [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.investopedia.com/articles/investing/012215/how-corruption-affects-emerging-economies.asp. Дата доступа: 30.10.2023.